

## **ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

**на диссертацию Оганисян Лиды Давидовны «Политика США и ЕС на Арабском Востоке в условиях процессов политической трансформации в странах региона в 2011-2016 гг. (на примере Туниса, Египта и Ливии)», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития**

Органическое единство никогда не было стабильной характеристикой взаимоотношений Соединенных Штатов Америки с западноевропейскими государствами. До начала 1990-х годов наличие общего врага в лице СССР и стран социалистического лагеря служило мощным стимулом к развитию и укреплению союзнических и партнерских связей. Но, как только спало объединяющее напряжение «холодной войны», в отношениях между США и Европой стали обнаруживаться расхождения в позициях и все более отчетливые различия в интересах. Тем не менее, на протяжении всего постбиполярного периода по обеим сторонам Атлантики предпринимались энергичные усилия, чтобы сохранить актуальность и жизнеспособность трансатлантических связей. Во многом различия во внешней политике США и ЕС были обусловлены разностью их стратегических культур.

В диссертационном исследовании Лиды Давидовны Оганисян дан сравнительный анализ действий Соединенных Штатов и Евросоюза на Ближнем Востоке и в Северной Африке в 2011-2016 гг., когда регион оказался охвачен процессами, получившими название сначала «арабской весны», а затем «арабского пробуждения». В своей работе автор рассматривает и сравнивает политику США и ЕС в отношении трех стран, оказавшихся в эпицентре этих событий, а именно Туниса, Египта и Ливии. Своеобразие подхода Л.Д. Оганисян к раскрытию темы диссертации, выделяющего ее из общего потока опубликованных в последние годы российскими и зарубежными исследователями работ по схожей проблематике, заключается в использовании в качестве методологической основы для оценки действий США и ЕС на Арабском Востоке американской и европейской стратегических культур. Автор стремится провести их

сравнительный анализ, показав на конкретных примерах сходства и различия в ценностных установках американских и европейских политических элит в их подходах к решению внешнеполитических задач и к взаимодействию с ближневосточными государствами, переживавшими сложные трансформации.

Опираясь на тщательный анализ источников и научной литературы, Л.Д. Оганисян воссоздает подробную картину развития политики Соединенных Штатов и Евросоюза в Тунисе, Египте и Ливии в условиях «арабского пробуждения» и последующей политической трансформации в странах региона. Автор выделяет этапы в политике США и ЕС на Арабском Востоке в 2010-е гг. и на каждом из них выявляет внутренние и внешние детерминанты, определившие политику Вашингтона и Брюсселя.

Диссертация Л.Д. Оганисян представляет собой самостоятельное, актуальное и научно значимое исследование. Работа полностью соответствует избранной научной специальности. Диссертация логично структурирована, фундирована большим объемом разнообразных источников и многочисленными трудами российских и зарубежных исследователей, продумана с методологической точки зрения. Особо стоит отметить богатую источниковую базу, представленную официальными документами США и ЕС, выступлениями и речами американских и европейских государственных деятелей, материалами СМИ. Отдельно следует выделить использование такого нового и нетрадиционного источника, как материалы WikiLeaks, международной некоммерческой организации, публикующей секретную информацию, полученную из анонимных источников или при ее утечке, а также материалы Bulletin Quotidien Europeen, публикуемого Agence Europe.

Л.Д. Оганисян проявила себя как ученый и эксперт по ближневосточной политике США и ЕС. Она принимала активное участие в научных конференциях и семинарах, выступая на них с докладами и сообщениями. Она подготовила и опубликовала ряд интересных научных статей по избранной теме. Основные положения и выводы ее

диссертационного исследования были апробированы на международных и всероссийских конференциях, проводившихся в МГУ имени М.В. Ломоносова, Институте Африки РАН, Институте востоковедения РАН, Институте мировой экономики и международных отношений РАН имени Е.М. Примакова. Отдельные положения исследования получили отражение в 5 статьях общим объемом в 5,5 п.л. в изданиях из Перечня рецензируемых научных журналов, две из которых опубликованы в журналах, входящих в международную базу цитирования Scopus и Web of Science, и в 10 других публикациях автора общим объемом более 4 п.л.

В процессе подготовки диссертации Л.Д. Оганисян проявила себя как трудолюбивый, инициативный, активный, высоко мотивированный и серьезный молодой ученый, способный на высоком профессиональном уровне решать сложные научные задачи. Обучаясь в аспирантуре факультета мировой политики МГУ имени М.В. Ломоносова, она продемонстрировала большой интерес к изучению актуальных проблем мировой политики, евроатлантических отношений, политики США и ЕС на Арабском Востоке, а также ближневосточных процессов.

После завершения обучения в очной аспирантуре Л.Д. Оганисян начала работать преподавателем на кафедре международных организаций и мировых политических процессов факультета мировой политики МГУ имени М.В. Ломоносова и участвовать в научных проектах специализированного исследовательского Центра проблем безопасности и развития, демонстрируя успешное выполнение возложенных на нее обязанностей.

Диссертация была обсуждена и рекомендована к защите на заседании кафедры международных организаций и мировых политических процессов факультета мировой политики МГУ имени М.В. Ломоносова 17.10.2018.

Диссертационное исследование Л.Д. Оганисян хорошо структурировано, логично изложено, выводы интересны и обоснованы. Диссертация представляет собой законченный научный труд, который выполнен в соответствии с требованиями ВАК Минобрнауки России,

предъявляемыми к кандидатским диссертациям по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития. Диссертация Лиды Давидовны Оганисян полностью готова для того, чтобы быть представленной к защите.

Научный руководитель  
кандидат исторических наук, доцент



А.А. Сидоров

17 мая 2019 г.

Адрес: Факультет мировой политики  
г. Москва, Ленинские горы, д. 1,  
стр. 51 (1-ый гуманитарный корпус), 5 этаж

Телефон: 8-495-939-30-76